

Судьба семьи кулака, Скоморохова Егора Ивановича.

Часть 1. История Алтайских сел: Каип и Марковка

Каип как село основано в 1885 году, здесь уже стояло несколько десятков домов. Но в официальных документах указано, что село основано 1889 году. К 1910 г. село активно разрасталось. В год строилось до 100 домов. Вскоре оно стало волостным, появились первые церкви и школа. О проводимых здесь четырежды в год ярмарках, знали далеко в округе, в первую очередь здесь играли важную роль местные купцы. К 1925 году в Каипе уже было 1200 домов. По данным переписи 1926 года село относилось к Славгородскому округу, там проживало 4718 человек, был сельсовет, лавка общего пользования, пункт кредитования, маслозавод и школа.

Село Марковка - это выселки Каипа. Основано в 1925 году крестьянами, переселившимися из села Каип, на земли, расположенные между озерами Чистый Каскуль и Камышовый Каскуль. От Марковки до Каипа 22 км. В 1925 г. приехал землемер Марков, он нарезал землю на участки и в честь его село назвали Марковкой. В 1926 г. на почине было свыше 150 дворов.

Часть 2. Скомороховы

Скоморохов Егор Иванович, 1897 года рождения, проживал в селе Каип. Имел свое крепкое хозяйство, Скомороховы занимались хлебопашеством. Жили не в роскоши, но в достатке.

Егор Иванович первым браком был женат на Евдокии (фамилия неизвестна). Вскоре у Скомороховых в мае 1917 г. родилась дочь Варвара. Но случилось несчастье, и Егор Иванович остался вдовцом с маленькой дочерью на руках.

А жизнь продолжалась...

В доме необходима хозяйка, жена и мать малышке Варе.

...Прасковья Андреевна Усорева была замужем за богатым офицером. Он был красив, выше её ростом, она ему по плечо. Очень красивая, утонченная, богато одета; 2-х этажный дом, паркет, роскошь. Но, Усорев Петр был казнен чекистами. Осталась дочь **Клавдия** Петровна.

Скоморохов, мужчина видный, работающий, он и взял в жены Прасковью Андреевну, удочерил Клавдию и дал ей свою фамилию. В Каипе у них родились дети: **Михаил** -1922 г. р., погиб 05.1943 г. в бою; **Мария**, родилась в 1925 г.; **Леонид; Александр**, родился в 1928 г., когда Скомороховы уже переехали в Марковку. Семья обжила на новом месте, но беспокойные времена начались на Алтае. Кулаков – тружеников и кормильцев России начали притеснять, сначала брали измором с продрозверсткой и продналогом. Скоморохов мужик работающий, в его хозяйстве было 2 лошади, две коровы, 3 овцы; Егор И. – владелец ½ ч. маслобойки с конным приводом с применением наемной рабочей силы, имел шерсточесалку (карточка обследования хозяйства Скоморохова Е.И. за 29-30 –е годы). Как владелец маслобойного завода с применением наемной рабочей силы был лишён избирательных прав 9.01.1930 г. В мае 1931 г., семья была признана кулацкой, конфисковав все имущество, Скоморохов с шестью ребятишками и женой был отправлен в ссылку.

3. Ссылка на Васюган

Кулацкие семьи собирали на подводах и увозили к Иртышу. Там сгружали на баржу. Груз на семью не более 10 кг, остальное отбирали. Поэтому люди в дороге голодали. Долгий путь по рекам Сибири, в переполненных смрадных баржах. Смерть уносила в первую очередь детей и стариков, Но, Скомороховы до места назначения сохранили всех детей. Высадили их на голое место, где позднее вырос поселок Рабочий. О том, как выживали брошенные на произвол судьбы кулаки в п. Рабочий, пишет **Л.Н. Кротенко в своей книге «Урман»**. Страшный гнус в тайге, разъедал до крови всё тело. Люди делали шалаши и укрывали ветками. К зиме необходимо построить землянки, иначе верная смерть, позже построили бараки, а Егор Иванович к зиме срубил дом, хотя это громко сказано. В нем была маленькая кухня, комната и рубленые сени. Печь Егор И. сделал русскую, в которой позже, когда стали сажать картофель, варили её в чугушке. Жили бедно и голодно. Все домашние работы выполнялись после тяжелого трудового дня. Дом был пустой – стол, стулья и лежанки (видимо табуретки или лавки и топчаны (нары)). Землю корчевали и распахивали ножами. Сажали картошку, но её было очень мало, и она была мелкой, т.к. земля была глинистой и неплодородной.

В поселке была создана сельхозартель, а в конце 1935 года артель получила статус колхоза «Боевик». Колхоз был бедный, раскорчеванные площади засеяли зерновыми, но урожай получали скудный. Земля была неплодородной, сплошная глина. Сдав поставки государству, на трудовни оставались крохи...

Здесь, на спецпоселении в п. Рабочем умер Леонид, а в 1933 г. Прасковья Андреевна родила дочь Валю. Девочке было примерно 2 года, когда умерла жена Егора Ивановича, ей было всего 36 лет. На руках у Скоморохова осталось шестеро детей. Михаилу 13 лет; Клавдии -16-17 лет, Варе – 17-18 лет, Марии – 11, Александру – 6 лет, Вале - 2 годика. Старшие дочери уже работали. В п. Рабочий **Варвара** работала заведующей д/сада, вышла замуж за бухгалтера Чернышева, они и взяли младшую Валю к себе. Муж Варвары Егоровны – Чернышёв Дмитрий Аксентьевич, тоже из спецпереселенцев.

Информация из базы данных «Жертвы политического террора в СССР»

Чернышев Дмитрий Аксенович, родился в 1899 г., Томская губ.; русский; единоличник. Проживал: Кытмановский р-н, с. Кытманово. Арестован 10 февраля 1930 г. Приговорен: Особая тройка при ПП ОГПУ по Сибкраю 8 марта 1930 г., обв.: по ст. 58-11 УК. Приговор: 10 лет с высылкой семьи на север и конфискацией имущества. Реабилитирован в октябре 1989 г. прокуратурой Алтайского края

Источник: Книга памяти Алтайского кр.

В 1930 году был осужден по ст. 58-11 (организационная контрреволюционная деятельность) и сослан в с. Парабель (лагерь политзаключенных), а потом сослан в Каргасокский район на поселение. Семья Чернышевых сначала жила в п. Мыльджино, потом переехали в п. Старо Югино. Родили четырех детей: Владимира (умер в 4 года), Виктора, Марию, Анатолия. **Варя** болела туберкулёзом и умерла непосредственно от того, что в результате лечения туберкулеза сулемой - отказали почки.

...После смерти Прасковьи Ивановны, через два года, Егор Иванович приводит в семью новую хозяйку, официально они не были зарегистрированы.

По воспоминаниям Александры Дударевой, третья жена Егора И.- её мать, **Волкова Лукерья Моисеевна**:

Информация из базы данных «Жертвы политического террора в СССР»:

Волкова Лукерья Моисеевна, родилась в 1909 г. Проживала: Алтайский кр.. Приговорена: 5 мая 1931 г., обв.: кулаки (Постановление СНК и ЦИК СССР от 1.02.1930). Приговор: спецпоселение в Томской обл. Источник: УВД Томской обл.

У неё были две дочери - Александра (Шура) и Мария. Скомороховы и Волковы находились в пути с Алтая до самого устья Васюгана на одной барже. На Васюгане Скомороховых высадили в п. Рабочем Каргасокского района. Семью Волковых высадили на реке Нюрольке

в п. Волчиха, 5-6 км от Рабочего. После смерти мужа, Волкова Павла Марковича, умер в 1932 г., Лукерья поднимала детей одна. Она дала свое согласие на создание новой семьи. Была хорошей хозяйкой, женой и доброй мачехой. У них родился сын Витя, но через 2-3 месяца умер. Всю жизнь т. Шура рассказывала, как они жили вместе: 4 девочки, 2 парня Егора И. и 2 дочери Лукерьи. Она называла Егора И. отцом. Он всегда много работал в колхозе, но следил за детьми и каждому давал задания на следующий день. У всех были свои обязанности по дому. Собирали ягоду, грибы, съедобную траву и корешки, старшие дети водились с младшими, чистили картошку к приходу родителей. Самим детям не разрешали топить печь и варить, чтобы не уронили тяжелый чугунок. Еще ей запомнилось, что он не любил грязную обувь. К вечеру все должны были мыть свои кирзовые сапоги. А когда утром дети просыпались, сапоги их стояли на печке сухие и намазаны дёгтем.

И вдруг, Егор Иванович увлекся новой женщиной и расстался с Лукерьей. Но Мотя (очередная жена) не хотела обстирывать и заботиться о детях и вскоре сбежала. Лукерья не простила Егору Ивановичу измены и с девочками уехала обратно в Волчиху. (Умерла Лукерья в 1992 году в 91 год). Скомороховы остались в Рабочем без хозяйки и матери... В жизни раскулаченных в 40 – гг. наступили лучшие времена, бывшие кулаки строили себе дома, у всех свое подсобное хозяйство, разработаны огороды. Благодаря коренным жителям - хантам, научились добывать пропитание в тайге, ловить рыбу, одним словом прижились в суровых условиях. В Рабочем открыли школу, больницу, но пришел 1941 год...

3. Война

Началась Великая Отечественная война, в 1942 году всех мужчин спецпереселенцев собрали в сельский совет, погрузили на катер и увезли в Каргасок. Егору Ивановичу в ту пору было уже 45 лет, сыну, Михаилу Егоровичу всего 20.

Мария и Александр остались одни. Никто им не помогал, выживали сами как могли. Марии было 18 лет, Александру – 13. Саша часто бегал на речку, его интересовал катер, и он просился посмотреть, как работает эта необыкновенная техника. Мужчины пожалели мальчишку, погибающего без родителей от голода, его накормили, а потом взяли к себе матросом.

...Первая похоронка пришла на **Михаила Егоровича**, он был разведчиком, погиб 1 мая 1943 года. В результате немецкого наступления летом 1942 года восточная Украина была полностью оккупирована противником. Боевые действия 30 января 1943 года начались с освобождения Краснолиманского района. Там, в боях за освобождение с. Студенок погиб сын Егора Ивановича. Скоморохов Михаил Егорович, 1922 г. р., погиб в 21 год. Место захоронения Украинская ССР, Сталинская обл., Красно-Лиманский р-н, с. Студенок. ... А через год на имя Александра Егоровича Скоморохова пришло извещение о том, что его отец, **Скоморохов Егор Иванович**, 1897 г.р. – погиб в бою 08.02.1944 г., а вернее в госпитале умер от ран и похоронен в Эстонской ССР, Вирусского уезда, п. Козловский. За подвиг в бою 10.02. 1943 г. Егор Иванович был награжден медалью «За боевые заслуги».

13. Номера миномета 1 батареи красноармейца СКОМОРОХОВА ЕГОРА ИВАНОВИЧА за то, что он в бою 10 февраля 1943г. во время прорыва линии вражеской обороны огнем своего миномета уничтожил 13 гитлеровцев и разбил одну повозку с боеприпасами.

1897 года рождения, беспартийный, русский, призван в РККА Куроевским РВК Алтайского края, дом адрес:

10 августа 1943 года Егор Иванович награжден медалью «За оборону Ленинграда».
https://ru.wikipedia.org/wiki/Рубеж_«Танненберг»

Извещение штаб 109сд
Ваш отец Скоморохов Е. И. 1987, рядовой
В бою за социалистическую Родину, верной воинской
присяге, проявил героизм и мужество, был
ранен и умер от ран 8 февраля 1944 г.
Похоронен в п. Козловский Эстонская ССР,
Вирвуский уезд, тип захоронения - первое
Район, где погиб Егор Иванович проходила
оборонительная линия, Танненберг (немецкая)
Красная армия наступала, немцы стояли
намертво. В 1944 бои были столь кровопролитны-
ми, что место получило название «дова Яма»
Погибших не успеваем хоронить.
Многое число их до сих пор никто не
знает, захоронение бойцов - остатков
в Сикениа, Эстония. В братских могилах
согласно списку захоронены 14475 воинов.
Но имена всего 343 воинов увековечены на
памятных досках.
Медаль. За боевые заслуги
это он в бою 10 февраля 1943. во время
прорыва линии вражеской обороны огнем
своего миномета уничтожил 13 штырпачев
и разбил одну повозку с боеприпасами.

Верные Родине, «вчерашние кулаки», отправленные в ссылку в Нарымский, богом забытый край, жизни свои отдали за свою родную многострадальную Землю.

4. Начало новой, послевоенной жизни

После войны Мария Егоровна Скоморохова вышла замуж вернувшегося с фронта Петелина Артемия Николаевича. Мария выполняла в посёлке обязанности бакенщика (зажигала бакены на реке). Вернувшийся с фронта Артемий, вызвал большой интерес среди девушек. Вся грудь в орденах и медалях, офицер, мечта каждой девушки, тем более после войны мужчин в поселке можно было пересчитать по пальцам. Но, Артемий посватался к Марии. После того как посёлок Рабочий перестал существовать, Петелины переехали в п. Старая Берёзовка. Мария стала работать в торговле. Жили в любви и согласии, один за другим рождались дети. Родители много работали, имели подсобное хозяйство, кормила тайга и река, а это тоже тяжелая работа, детей к труду приучали с детства.

5 января 2005 г. умерла **Клавдия Егоровна** (ур. Усорева). Она была замужем, но её сын, Николай в 15 лет замерз, осталась дочь, Надежда Колесникова.

...Александр Егорович остался работать всю жизнь на реке. Еще совсем мальчишкой, работая матросом, он с нетерпением ждал каждую навигацию, любил Васюганские просторы, гордился своей должностью. Первая запись в трудовой книжке от 17 мая 1948 г., ему было 19 лет.

- Зачислен в Парабельский эксплуатационный участок в качестве моториста. До зачисления имел общий трудовой стаж 1 и 10 месяцев. Значит, официально начал работать с 17 июля 1946 г.

В 1951 году Александр уволен с занимаемой должности в связи с призывом в ряды СА.

4 октября 1955 года, вернувшегося из армии Скоморохова А.Е., зачислили в Парабели в должности механика катера. В 1956 г. зачислен в новосибирскую школу судоводителей - механик – судоводитель. В 1957 г. А.Е. *переведен капитаном* ПТ- 42, ПТ-67, «Заря – 183». Менялись названия речных судов, неизменным был капитан!

Видимо встреча Александра и Лидии произошла на Васюгане, т.к. молодая учительница Томского педагогического училища обучала детишек в школах в п. Борисовка и Смелый, работала воспитателем в интернате Среднего Васюгана. В жизни девушки тоже было много невзгод, о которых нельзя умолчать.

Капитан речного судна Александр Егорович Скоморохов пользовался большим уважением не только в коллективе и Каргаске, его знал весь Каргасокский район. Полвека Скоморохов А. Е. бороздил воды нашего речного бассейна. По расписанию жители поселков по течению реки Васюган выходили встречать ПТ (пассажирский трамвай), теплоход «Заря», выходили на берег не только встречать и провожать пассажиров, но и узнать новости из райцентра или соседнего поселка, пообщавшись с капитаном Скомороховым. А он, всегда в форме, стройный, жизнерадостный находил общий язык и с взрослыми и с детьми. От него веяло такой искренней сердечной теплотой, все его просто обожали. Вместе с ним, кассиром – матросом долгие годы работала его сестра Валентина. Она всегда помогала удобно расположиться пассажирам с детьми, больным. Всегда находились при этом теплые слова и доброе участие, поэтому команда Скомороховых пользовалась уважением жителей Каргасокского района...

Выписка из трудовой книжки Скоморохова А.Е.:

1975 г. 17. 12. «Заря – 183» - 47 лет

1978 г. 30. 05. Переименована пристань «Каргасок» в Каргасокский речной флот.

1986.18 февраля Назначен мастером отстойного пункта - 58 лет

1994 г. 2 сентября Назначен сменным капитаном «Заря - 328» - 65 лет.

1995 г. 6 апреля Назначить сменным капитаном на ОС - 66 лет

Много времени Александр Егорович уделял не только работе, но и воспитанию молодёжи, наставничеству. Он всегда мог помочь любому и делом, и добрым словом, и советом. Несмотря на разницу в годах к нему не обращались по имени - отчеству, все называли его как- то по – домашнему «Егорыч», вкладывая в это слово особую теплоту и уважение. Администрация речного порта, управление пароходством по достоинству оценило труд этого человека. Он был награждён пятью правительственными наградами, а также многими наградными знаками.

9 апреля 1997 года на рабочем месте оборвалась его жизнь...

Последняя запись в трудовой книжке: 1997 г.10 апреля работа прекращена в связи со смертью.

- 4 апреля мама написала ему заявление об уходе отца с работы в связи, с выходом на пенсию. Папа заявление подписал, но унести не успел...

Александр Егорович Скоморохов умер в возрасте 68 - лет.

Кто мог подумать, что еще такой молодой, энергичный так скоропостижно уйдет из жизни...

А жизнь по – прежнему продолжается...

В знак глубокого уважения и светлой памяти буксир- толкачу РТ присвоено имя **«Александр Скоморохов»**. Он, как и капитан Скоморохов всё также работает на речных просторах Обского бассейна. И когда этот белоснежный красавец – буксир идет по Оби и Васюгану, все, кто знал **КАПИТАНА АЛЕКСАНДРА СКОМОРОХОВА**, радуются, что память об этом замечательном человеке жива и гордятся, что имели **ЧЕСТЬ** работать с ним, жить рядом с ним и просто знать его с самого детства!

P.S.

Мы, дети сороковых и пятидесятых, многие из нас родившиеся под комендатурой, с радостью бежали на берег встречать все речные суда и пассажирские, и кинопередвижку, и почтовые. Потом уже перестал ходить всем известный «Чехов». Мы тоже с младшей сестрёнкой Лейлой бегали на берег, дом наш стоял на берегу Васюгана. А в пекарню к Рушты (нашему папе) все заезжали за хлебом. Лучше его хлеба на Васюгане не было. После открепления от комендатуры в 1957 году большинство турецкоподданных уехали на родину, не заметить в толпе нас нельзя, так в 1958 году мы познакомились, и потом, долгие годы ждали дядю Сашу, чтобы с ним доехать до Каргаска, уже будучи взрослыми, редкие наши встречи всегда были радостными. Он был связующей нитью нашего детства...

Из воспоминаний дочери А.Е. Скоморохова, Ирины Александровны Коваленко (ур. Скомороховой).

Обработка материала Кереджи С.Р.

.